VI Международный ИТ-Форум 2021
«Цифровая трансформация регионов»
Расширенное заседание Общественного Совета при Минпроме Омской области.
11 марта  2021 г. 16  – 17:30 часов
Выступление Дождёва Владимира Святославовича 
- директора Департамента  цифровых технологий 
Министерства промышленности и торговли РФ
Рады Вас приветствовать. Спасибо большое за приглашение. Мы рады, что у вас действительно начинается активность уже в очных форматах. Мы, к сожалению ещё пока не столь мобильны, но со временем наверстаем.
Андрей Васильевич (Посаженников) обозначил совершенно четко задачи, которые перед нами стоят.  Не первые десятилетия, конечно, в промышленности идет процесс, который по-разному в разное время и в разных странах называли. Сейчас это концепция, в которой мы все работаем. Действительно её принято именовать Цифровой трансформацией. И совершенно точно отмечено, что руководство страны на высшем уровне эту задачу ставит нам в приоритете как органу исполнительной власти, и как организации, которая в том или ином виде представляет ключевые отрасли экономики. 
Вы прекрасно знаете, что промышленность - это более 15% ВВП нашей страны и, безусловно, здесь с нас особый спрос. Конечно те вызовы, которые стоят перед предприятиями на почве внедрения цифровых технологических решений, это не погоня за модой, за громкими словами. Это, конечно, реакция на совершенно конкретные вызовы, вызовы технологические и вызовы экономические. 

Конечно, оставляет желать лучшего наша средняя производительность труда. Конечно, мы пока далеки, наверное, даже от средних цифр с точки зрения оснащенности предприятий теми базовыми инфраструктурными решениями, которые позволяют нам говорить сначала вообще про автоматизацию, про информатизацию. И только потом - на следующих этапах переходить, собственно говоря, к трансформационных процессам, когда мы действительно перестраиваем и модернизируем, главным образом, основные производственные процессы за счет применения тех или иных программных и аппаратных средств.

И мы прекрасно понимаем, что все наши промышленные, производственные компании, конструкторские бюро, инжиниринговые центры, обучающие центры находятся на совершенно разных этапах и на разных стадиях готовности к этим процессам. Мы действительно постарались сделать инструмент, прежде всего, для самих предприятий, для региональных органов власти и, конечно, для себя. Инструмент оценки, а где мы, собственно, сейчас находимся.

Инструмент, которым сможет воспользоваться каждый руководитель завода, каждый заместитель директора по производству, заместитель директора по информационным технологиям. Также те из коллег, которые имеют в штате руководителя, собственно, по цифровой трансформации. 

Это инструмент, который мы запустили на платформе государственной информационной системы в промышленности. Он позволяет пройтись по всем основным и вспомогательным процессам и определить, собственно, что сегодня уже внедрено, что сегодня присутствует на рынке как возможность, но ещё предприятиями не используется. И на выходе получить совершенно конкретные и четкие рекомендации, ориентиры, на те или иные меры поддержки, которые уже сегодня существуют в арсенале Минпромторга России, наших коллег из Министерства цифрового развития, наших партнеров по всевозможным государственным фондам развития, институтам развития, с тем, чтобы эти процессы ускорить.
И конечно, все эти меры поддержки сохранятся и на этот, и на все последующие годы. Мы рассчитываем в мае-июне этого года перезапускать конкурсные отборы по нашему постановлению правительства № 529, которое позволяет компаниям рассчитывать на финансирование половины затрат на разработку и внедрение тех самых программных продуктов и программно-аппаратных комплексов, предназначенных для перевода в цифру тех или иных процессов, связанных с созданием продукта, с его производством, с выводом на рынок.
Конечно, останутся меры поддержки по линии Фонда развития промышленности. Здесь мы говорим, прежде всего, про программу, которая у нас так и называется «Цифровизация промышленности», и дает возможность предприятию получить заёмные средства до полумиллиарда рублей под 1% годовых на достаточно убедительные проекты, которые связаны уже с закупкой, с внедрением, с адаптацией в производство тех или иных программно-аппаратных решений. 
С тем, чтобы действительно информационная инфраструктура и архитектура предприятия отвечала тем задачам, которые руководство предприятия ставит с точки зрения и объемов выпуска, скорости выпуска товара и с точки зрения его себестоимости, конечно.

Безусловно сохранятся все меры поддержки по линии Министерства цифрового развития. Здесь к услугам предприятий будут, как и в прошлом году, гранты Фонда развития IT, гранты фонда Сколково, которые в конечном итоге, вкупе образуют такую достаточно серьезную линейку инструментов поддержки, адресованную всем стадиям жизненного цикла продукта от разработки чего-то нового, что уже сегодня востребовано, до апробации первых внедрений тех или иных программных и программно-аппаратных решений, и, конечно, до массового их тиражирования и масштабирования уже на других производственных площадках.
Зачем нам этот монитор цифровой делать? Ну помимо того, что он конечно должен дать вам ответ на вопрос «Где мы находимся с точки зрения готовности предприятия к переходу на новые уклады, к переходу на новые качества?» Мы конечно хотим и будем использовать результаты этой оценки, в том числе, и для планирования тех самых мер субсидиарной и грантовой поддержки, о которых я сказал, и конечно будем учитывать особенности производственных циклов, особенности типов производства, особенности отдельных конкретных предприятий потому, что совершенно понятно, что нельзя с едином мерилом подходить к радиоэлектронной промышленности, к металлургии, к машиностроению и, конечно, эти особенности мы в своей Методике постарались учесть.
Однако методика - это безусловно открытый инструмент. И мы просим, и готовы направлять и учитывать ваши предложения в рамках доработки этого инструмента с тем, чтобы действительно ваша обратная связь очень быстро находила отражение в наших методичках и в наших инструментах поддержки.

В этом смысле все документы размещены у нас на сайтах. Дополнительно сейчас направим в Министерство промышленности Омской области с тем, чтобы у всех коллег была возможность действительно их подробно изучить, на них отреагировать и при необходимости дать нам замечания и предложения.

Все регионы в этом году будут заняты подготовкой Стратегии цифрового развития субъектов Российской Федерации. Эта работа идёт под руководством вице-премьера Чернышенко Дмитрия Николаевича и, конечно, документ этот, который должен определять приоритеты цифрового развития региона, будет многосоставным и промышленность, безусловно, должна получить там свое место, свою роль.

Мы готовы адресно, индивидуально отрабатывать все эти вопросы, как с предприятиями, так и с Минпромом Омской области, и совершенно точно - сопровождать все проекты в ручном режиме.

Будем благодарны за обратную связь, повторюсь, на все наши инициативы. У нас впереди большой фронт работ с точки зрения корректировки нормативной базы.
Руководство страны совершенно чётко ставит в приоритет поддержку российских разработчиков, как радиоэлектронной продукции, микроэлектронной продукции, так и программных решений.

Вы знаете, что IT-сектор получил с этого года возможность пользоваться гораздо большим объемом налоговых льгот и преференций и, в этом смысле, совершенно однозначно приоритет будут получать те проекты, которые рассчитаны на использование отечественных технологий, отечественных продуктов и сервисов.
И, самое главное, это, действительно, оставлять наши продукты востребованными и вовремя корректировать всю нашу нормативную базу под ваши запросы, под ваши нужды. 
Готовы вести эту работу открыто, прозрачно и оперативно реагировать на ваши запросы. 
Спасибо большое! Желаем удачной работы всем членам Общественного совета.
Записал: В.В. Лизунов

начальник Центра трансфера технологий МИБИ ОмГУ,

председатель Комитета по инновационной деятельности при Омской ТПП,

ст.н.с. ОЭЛ ИЭОПП СО РАН

Справка:

Поручения Президента по цифровой трансформации регионов

http://www.kremlin.ru/acts/assignments/orders/copy/64859
Методические рекомендации Минцифры РФ по цифровой трансформации предприятий
http://docs.cntd.ru/document/565890783
(Методические рекомендации по цифровой трансформации государственных корпораций и компаний с государственным участием (с изменениями на 17 ноября 2020 года). Министерство цифрового развития, связи и массовых коммуникаций РФ)
Обсуждение Методики 

https://vc.ru/u/510535-beta-spb/188273-metodichka-po-cifrovoy-transformacii
https://www.rspectr.com/articles/587/metodichka-dlya-cifrovoj-transformacii
Обсуждение опыта США

https://rb.ru/story/digital-transformation-stages/
