Шахматный турнир Омского научного центра СО РАН
Шахматный турнир, организованный Омским научным центром СО РАН, проходил в ДЮСШ № 15 (шахматная школа) 27 февраля 2016 года. Этот турнир стал уже третьим, проводящимся в шахматной школе. Второй турнир в шахматной школе проводился 10 октября 2015 года – тогда победителем стал Кислов Георгий Геннадьевич. 

Главный судья турнира - мастер спорта международного класса, директор шахматной школы Смыковский Иван Михайлович. 
За шахматной доской встретились представители академических институтов: от Института проблем переработки углеводородов СО РАН выступали Шайтанов Александр Георгиевич, Муромцев Иван Владимирович и Борисов Вадим Андреевич. От Омского научного центра – Логинов Константин Константинович, два года подряд удерживавший звание чемпиона ОНЦ СО РАН. Омский госуниверситет представляла Торощина  Муза Евгеньевна (победитель прошлогоднего турнира), Омский государственный технический университет - студенты НХИ Кислов Георгий Геннадьевич и Посеркова Юлия Сергеевна, СибНИИСХоз - Ломановский Александр Владимирович,  Неклюдов Иван Андреевич, Неклюдова Ольга Михайловна.
Всего было сыграно 35 партий, турнир продолжался 3,5 часа и был очень напряженным. Определять, кто же является победителем, пришлось по дополнительным параметрам (по коэффициенту Бухгольца и по итогам личной встречи). 

Победителем турнира стал Кислов Георгий Геннадьевич, студент ОмГТУ.
Переходящий кубок чемпиону вручила победитель прошлогоднего турнира Торощина Муза Евгеньевна. Георгий и Муза являются воспитанниками Авдеева Александра Александровича – тренера, работающего в ДЮСШ №15.
II место - Шайтанов Александр Георгиевич

III место - Логинов Константин Константинович
Шахматный турнир проходил по Швейцарской системе с контролем времени – 15 минут на человека. 
