Пресс-релиз о результатах открытия и исследования древнейшего человека разумного в Евразии – Усть-Ишимского человека.
29 октября 2014 года в Президиуме  Омского научного центра  СО РАН прошла пресс-конференция по результатам исследования полного генома древнейшего человека современного вида, найденного в Усть-Ишимском районе Омской области, опубликованных в международном журнале «Nature» 23.10.2014г.

Пресс-конференцию провели соавторы открытия: руководитель проекта «Первопредок» Н.В. Перестов, член РГО и РосГео, палеонтолог А.А. Бонадрев, Омское региональное отделение РГО (И.А. Вяткин, Б.В. Мельников) и другие.

Весной 2014 года омское научное сообщество и широкая общественность были заинтригованы предварительным известием о находке, которая в корне меняла представления о времени заселения Омского Прииртышья и проливала свет на историю всего нашего биологического вида – человека разумного. Этой находкой была бедренная кость раннего человека современного типа, найденная в 2008 году омским краеведом, руководителем косторезной студии «Архаика» Н.В. Перистовым. Научное изучение находки было впоследствии начато членом Омского отделения Русского географического общества А.А. Бондаревым и продолжено коллективом отечественных (Я.В. Кузьмин, С.М. Слепченко, Д.И. Ражев, П.А. Косинцев) и зарубежных (С. Паабо, Б. Виола, С. Фу, Т. Хайэм, Ж.-Ж. Хаблин и др.) ученых. 
С выходом 23 октября статьи в ведущем  международном научном журнале «Nature», результирующей исследования выделенного из кости полного генома, настало время для развернутого изложения полученных результатов. На сей день кость «Усть-Ишимского кроманьонца» является древнейшей в мире находкой останков человека разумного с прямой радиоуглеродной датой и наиболее северной находкой палеолитического человека в мире. Она свидетельствует о неожиданно раннем достоверном проникновении на север современных людей и корректирует представления о маршруте их расселения, подчеркивая значение равнин и рек глубин Евразии. 

Результатом исследования полного генома Усть-Ишимского человека стало отнесение его к популяции, жившей перед разделением всего внеафриканского человечества на Европейскую и Азиатскую группы. Сопоставление Усть-Ишимского, древних и современных Европейских и Азиатских геномов подтверждает гипотезу об участии в сложении современных европейцев дополнительных  более поздних волн расселения. Исследование материнской и отцовской генетических родословных (митохондриальной ДНК и Y-хромосомы соотвественно) показало близость Усть-Ишимского человека к основанию обширных всемирно распространенных ветвей нашего генеалогического древа. Еще одним важным направлением исследования стало определение родства Усть-Ишимского человека с неанденеандертальцами и денисовскими людьми, которые обитали на просторах Евразии до прихода сюда выходцев из Африки – людей современного типа и оставили след в геномах неафриканских народов. Родства с денисовскими людьми выявлено не было, зато следы гибридизации предков Усть-Ишимского человека с неандертальцами оказались существенными и позволили уточнить хронологию этого важного события нашей биологической истории. Исследование генома Усть-Ишимского человека позволило уточнить уровень мутирования в ходе эволюции человека, и затем – удревнить даты разделения современного человека и его ближайших соседей по эволюционному древу. 

Участники исследовательской группы предполагают, что Усть-Ишимский человек мог относиться к тому древнейшему населению, которое создало археологическую культуру начального верхнего палеолита, чьи пещерные стоянки известны в горах юга Сибири. Об образе же жизни самого первого Усть-Ишимца и его соплеменников на территории Среднего Прииртышья пока почти ничего не известно, правда изотопный состав его костей указывает на то, что древнейший разумный россиянин использовал в пищу речную рыбу.
Нельзя сказать, что исследование уникальной находки и ее местонахождения подошло к концу. Огромный массив геномной информации будет впредь использоваться учеными, впереди изучение новых нюансов образа жизни Усть-Ишимского человека. Не забыт и Усть-Ишим, в окрестностях котрого в этом году был установлен памятный знак экспедицией Омского отделения ВОО «Русское географическое общество», совместно с Омским филиалом ФБУ «ТФГИ по СФО», посвященный палеоантропологической находке. Весной 2014 г. руководителем исследовательского проекта «Первопредок» Н.В. Перестовым, председателем Омского регионального отделения РГО И.А. Вяткиным и директором ООО «Историческое наследие» В.Н. Греценко было заключено соглашение о сотрудничестве в рамках проекта «Первопредок». В рамках этого сотрудничества летом и осенью 2014 г. на берегах Иртыша Н.В. Перестовым и его учениками-студийцами были проведены полевые работы. К ним присоединились антрополог лейпцигского Института эволюционной антропологии Б. Виола, экспедиционная группа геологов Омского филиала ФБУ «ТФГИ по СФО»  и Омского отделения РГО под руководством И.А. Вяткина, экспедиционная группа Томского государственного университета под руководством заведующего лабораторией континентальных экосистем мезозоя и кайнозоя к.г.-м.н. С.В. Лещинского, сибирские археологи к.и.н. Б.В. Мельников, В.Н. Гриценко, В.В. Старых, директор Усть-Ишимского краеведческого музея А.С. Голубев. Первые работы провела также экспедиционная группа новосибирского Института археологии и этнографии под руководством академика РАН А.П. Деревянко, при участии омских археологов С.Ф. Татаурова и М.А. Корусенко. Усилиями омских и томских геологов и палеонтологов были получены новые данные о геологическом строении части территории Усть-Ишимского района, к.г.-м.н. В.В. Туманцевым, А.А. Бонадревым, И.А. Вяткиным впервые найдены возможные источники каменного сырья, жизненно необходимые людям палеолита, собраны дополнительные палеонтологические находки, раскрывающие все новые глубины истории Омской земли.

В результате проведенной работы экспедиционного отряда Омского филиала ФБУ «ТФГИ по СФО», Омского регионального отделения РГО и ученых Томского исследовательского института были намечаны перспективы дальнейшего развития научного этого проекта.
